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Responeu a QUATRE dels cinc exercicis següents. Cada exercici val 2,5 punts. En el cas que res-
pongueu a més exercicis, només es valoraran els quatre primers.

Exercici 1

Observeu les dues piràmides de població següents:

Piràmides de la població empadronada en dues províncies d’Espanya (1 gener 2021)

Piràmide 1. Població total: 731.792 habitants.

Piràmide 2. Població total: 168.725 habitants.
Font: Instituto Nacional de Estadística [en línia].

Les dades de població recollides a les piràmides corresponen a les províncies de Zamora 
(Castella i Lleó) i Almeria (Andalusia). Una de les dues províncies té la població més envellida 
d’Espanya i l’altra la més jove.

1. Observeu les dues piràmides i responeu a les qüestions següents: 
 [1,5 punts en total]

a) Indiqueu a quina província correspon cada piràmide:
 [0,5 punts]

 — Piràmide 1. Província de: 
 — Piràmide 2. Província de:



2 3

b) Expliqueu quina és l’estructura per edats que s’observa a cada piràmide i quines són 
les causes d’aquesta configuració.

 [1 punt]



4 5

2. Espanya és un dels països més envellits del món. L’any 2021, la mitjana d’edat de la 
població espanyola era de 43,8 anys i un 6,08 % de la població tenia 80 anys o més.

 [1 punt]
a) Quines són les causes de l’envelliment de la població espanyola?

b) Quines conseqüències socials i econòmiques té l’envelliment de la població d’un país?



4 5

Exercici 2

Llegiu el text següent:

Els parcs fotovoltaics a Catalunya

Hem de partir de la base que, en la Llei del canvi climàtic, Catalunya va establir que volia abastir-se 
d’energies renovables en un 50 % l’any 2030. Ara només en tenim un 15-20 %. Hem de créixer molt 
en poc temps. L’Institut Català d’Energia (ICAEN) té un estudi de dades que diu que, implantant 
energia sobre les teulades útils de Catalunya, podríem arribar a cobrir el 50 % de l’energia elèctrica. 
Només amb fotovoltaica! Amb aquestes dades, és evident que hem de començar per aquí.

El problema, doncs, és que fer-ho a les teulades no és tan rendible econòmicament? No és tan 
rendible per a segons qui. Les mateixes promotores admeten que prefereixen fer projectes en sòl 
rural, i com més lluny de les ciutats millor, perquè el terreny surt més barat. En els sistemes urbans 
tenen menys marge de benefici. Hem de tenir en compte que la majoria de les empreses del sector 
fotovoltaic són propietat de fons d’inversió. Només es mouen per allò que dona més diners. Si deixem 
que liderin la transició energètica optaran pel més barat, i per això aniran a buscar zones perifèriques 
amb ajuntaments pobres. És un dels riscos del model actual. Si per qualsevol motiu deixa de ser ren-
dible, les empreses desinvertiran i no faran ni els projectes que tenen llum verda. Això ja va passar 
el 2013. A Catalunya hi havia més de 1.000 MW autoritzats en projectes eòlics i no els van voler fer. 
Ara ploren perquè la Generalitat, suposadament, hi posa moltes traves. És mentida. Podien fer parcs 
eòlics i no els van fer perquè els guanys no eren tan alts.

Adaptació feta a partir d’un text de Sergi Saladié. Crític [en línia] (29 abril 2021)

1. L’autor del text fa referència a la necessitat de buscar sòl idoni per a la implantació de 
nous parcs fotovoltaics. Esmenteu les idees principals que s’hi exposen i expliqueu quin 
és el problema que es planteja i com afecta la població rural de Catalunya.

 [1 punt]
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2. Esmenteu dos avantatges i dos inconvenients de la implantació de parcs fotovoltaics a les 
zones rurals. 

 [1 punt]



6 7

3. La implantació de parcs fotovoltaics, com passa amb altres grans infraestructures, pot 
generar l’oposició de determinats sectors socials. Digueu com s’anomena aquest feno-
men, expliqueu com funciona i poseu un exemple de construcció d’una infraestructura 
que hagi provocat contestació social. 

 [0,5 punts]



8 9

Exercici 3 

Observeu el mapa següent:

Nombre d’incendis forestals per comarca (2011-2021)

Font: Departament d’Acció Climàtica, Alimentació i 
Agenda Rural [en línia].

1. Els incendis forestals són una amenaça que anirà en augment, sobretot a causa del canvi 
climàtic. En el període 2011-2021 a Catalunya es van produir un total de 5.848 incendis, 
que van comportar una pèrdua important de massa forestal.
a) Quines són les causes principals dels incendis forestals a Catalunya i quines actua-

cions de prevenció es podrien dur a terme per a evitar-los?
 [1 punt]
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b) A partir del mapa esmenteu cinc comarques que tinguin un nombre alt d’incendis, i 
expliqueu-ne les possibles causes.

 [1 punt]



10 11

2. Raoneu fins a quin punt és vertadera o falsa l’afirmació següent: «Tots els incendis fores-
tals o bé són causats per negligències o bé són intencionats, i s’inicien a prop de les àrees 
urbanes.»

 [0,5 punts]



10 11

Exercici 4 

Observeu el mapa següent:

Nombre de passatgers als aeroports principals (2019)

Font: Aeropuertos Españoles y Navegación Aérea (AENA). 
Informe anual 2019 [en línia], 2019.

1. Expliqueu la distribució territorial dels grans aeroports espanyols centrant-vos en les 
qüestions següents:

 [1,5 punts en total]
a) Indiqueu la localització dels aeroports principals i relacioneu-la amb les activitats 

econòmiques més importants de cada territori.
 [1 punt]
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b) Esmenteu el nom de les províncies on se situen els cinc aeroports amb més volum de 
passatgers.

 [0,5 punts]



12 13

2. Creieu que el ferrocarril podria arribar a substituir l’avió com a mitjà de transport prin-
cipal en els viatges interiors? Raoneu la resposta.

 [1 punt]



14 15

Exercici 5 

Observeu les dues fotografies següents:

Abandonament de conreus a la muntanya mediterrània

Font: Observatori del Paisatge. Catàleg de paisatge del Camp de Tarragona [en línia], 2009.

La fotografia de l’esquerra mostra unes feixes de conreu esglaonades situades en un ves-
sant de muntanya baixa mediterrània, durant la dècada dels anys cinquanta del segle passat. 
A la imatge de la dreta, que correspon a l’actualitat, s’observa com la vegetació ha colonitzat 
els conreus abandonats.

1. Quines són les causes que han propiciat l’abandonament de moltes àrees de conreu de la 
muntanya baixa mediterrània?

 [1 punt]



14 15

2. Quines conseqüències socioeconòmiques i ambientals ha comportat l’abandonament de 
conreus a l’espai rural?

 [1 punt]

3. Quines mesures es podrien prendre per a capgirar el despoblament de les àrees rurals?
 [0,5 punts]



L’Institut d’Estudis Catalans ha tingut cura de la correcció lingüística i de l’edició d’aquesta prova d’accés

Etiqueta de l’alumne/a
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